



# 南宁中院自贸区巡回法庭打造涉外审判样本 为跨境贸易发展筑牢法治屏障

□ 本报记者 马艳  
□ 本报通讯员 王玉梅 覃斯

近年来，跨境贸易蓬勃发展，随之而来也产生诸多法律风险与矛盾纠纷，涉外纠纷解决面临“周期长、成本高”困境。为应对这些挑战，广西壮族自治区南宁市中级人民法院自贸区巡回法庭（以下简称自贸区法庭）立足广西面向东盟的区位优势，以制度创新为核心，以精准服务为导向，以多元共治为支撑，积极创新涉外案件“立案、送达、庭前准备、开庭审理”全周期流程，打造出独具特色的涉外审判“南宁样本”，为跨境贸易发展筑牢法治屏障。

## 机制创新

早在2015年，南宁中院就成立了全国首个涉东盟审判合议庭，由高学历、熟悉涉外业务、精通外语的员额法官组成，对案件从立案到结案进行动态跟踪管理，成为提升审判专业化水平的关键抓手。

2020年12月，自贸区法庭正式挂牌成立，位于自贸区南宁片区的法务聚集区，自2023年起开展巡回审判；2025年5月南宁中院民三庭入驻办公，实现司法服务与自贸片区发展需求近距离对接。

作为智慧法院建设标杆，自贸区法庭配备全流程无纸化办案、在线诉讼等现代化办公设备，依托科技法庭、互联网法庭推动涉外商事诉讼服务与数字技术深度融合，为跨境诉讼提供了高效便捷的技术支撑。

## 推进法院深度融入综治中心工作 漳州中院发布指导规范和应用场景

本报讯 记者王莹 通讯员林娟娟 福建省漳州市中级人民法院近日发布《人民法院参与综治中心运行工作市域指导规范》（以下简称市域指导规范）和县域应用场景，推进法院参与综治中心运行工作制度的落实和拓展应用工作。

据悉，市域指导规范立足综治中心政法职能，清晰界定法院参与综治中心运行的六大核心职能（即纠纷分流处置、专业调解指导、速裁快审办理、社会风险研判、治理智库建设、跨部门协调联动），打造“精准分流一分层过滤一风险兜底”全流程解纷机制，确保法院深度融入综治中心工作。

同时，漳州中院结合各县（区）实际，推出首批5个县域应用场景模型，包括龙海法院“行业纠纷调解”应用场景、长泰法院“纠纷分级化解”应用场景、漳浦法院“大镇、大厂、大案”风险研判与防控应用场景、诏安法院推动“无讼村居”创建应用场景、华安法院“五位一体”调解指导应用场景等，解决经验“如何持续、如何复制”的问题。

据介绍，自2025年全面入驻综治中心以来，漳州两级法院参与多元调解矛盾纠纷4669件，调解成功2992件，指导调解3232件，进行司法确认113件，简案速裁快审2345件，确保矛盾纠纷在综治中心平台内高效流转、实质化解。

## 上接第一版

记者了解到，广州2022年开始启动综治中心提档升级行动，确定“一年成势、两年成型、三年成效”发展目标，持续推进市、区、镇（街）三级综治中心规范化建设，不断夯实社会治理综合基础。

## 创新机制 多元纠纷

走进白云区同德街综治中心，一块写有“同德街既有住宅增设电梯纠纷人民调解工作室”的标牌引人注目。

“老旧小区加装电梯是民生工程，但因各方利益诉求复杂时常引发纠纷，为此，我们中心创新设立电梯纠纷调解室，以专业力量帮助打通加装电梯工作中的堵点、难点。”同德街综治中心有关负责人说。

据介绍，电梯纠纷调解室针对电梯加装筹备期、施工期、竣工后全周期矛盾演变规律，建立“社区先行调解—调解室专业调解—多部门联动调解”分层处置模式。自调解室成立以来，通过靶向施策、综合发力，已促成78部有争议的电梯加装项目落地。

广州市委政法委基层社会治理处有关负责人说，为高效化解矛盾纠纷，全市各综治中心积极探索创新，推出不少好的经验做法。

该负责人举例说，增城区宁西街综治中心推出“警调对接”机制，民警接报非警务纠纷的，先稳控局面，再移交相关部门处理；荔湾区多宝街永庆坊综治中心针对辖区涉侨、涉外纠纷多的特点，推进“法院+司法行政+外办+侨联”涉外涉侨矛盾纠纷多元化解机制；白云、番禺、从化等区在法院增设综治中心法院分中心或联动工作室；黄埔、荔湾、增城等区法院在综治中心设置速裁法庭，共享法庭等。

在广州，综治中心相当于“神经中枢”，串联起各类资源。目前，全市综治中心链接人民调解委员会3471个、人民调解工作室499个。在此基础上，各综治中心还整合专家学者、律师、五老乡亲、网格员、退休法官检察官等参与解纷，建立品牌调解工作室，构建多元解纷格局。

据介绍，广州综治中心对群众反映的矛盾纠纷“一站式受理”“一揽子调处”，综治中心根据纠纷复杂程度，采取“当场化解、预约化解、联合化解”等多种方式化解，并精准派遣相关部门，形成“综治中心负责程序性推进，办理部门负责实质性解决”工作格局。对

## 一站综治 穗岁平安

于调解不成功的矛盾纠纷，在充分征求当事人意愿后，引导其依法按照仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼、法律监督的法治化路线图依法化解。2025年，全市综治中心共排查登记矛盾纠纷32.59万宗，已调解结案29.52万宗，案结事了28.77万宗。

## 智治赋能 防控隐患

行走在天河CBD核心区珠江新城，高楼林立，人流如织，针对总部经济活跃、大型活动密集等现实情况带来的治理挑战，猎德街综治中心化身“智慧大脑”，探索出国际大都市核心区的智治新路径。

走进猎德街综治中心，只见电子大屏上一串串数字在跳动，一幅幅画面在切换。

“通过无人机巡航回传的影像、网格员上报的信息，我们能够及时精准发现安全风险，并迅速响应，努力将风险隐患消除在萌芽状态。”猎德街综治中心有关负责人介绍说，智慧指挥中心既是“眼睛”，也是“大脑”，通过引入大数据、无人机巡航、5G等先进技术，综治中心构建起“智能监测—风险预警—联动处置”闭环。

广州市委政法委基层社会治理处有关负

## 推动做实高质效办好每一个案件

为牵引，以点带面推动检察工作整体提质增效、创新发展，持续推进习近平法治思想的检察实践。

会议指出，案件质量检查评查是一体抓实“三个管理”，推动高质效办案的重要举措。最高检要充分发挥引领、示范作用，带头做到对本级办理案件质量检查全覆盖。案件质量检查全覆盖，基础是检察官每案自查，

司法保障。”

## 多元共治

涉外纠纷主体多元、争议复杂、涉及面广，单一的审判方式难以满足高效化解矛盾的需求。自贸区法庭积极联合仲裁、调解等多方力量，推动建立具有南宁片区特色的国际化“一站式”多元纠纷解决平台，初步形成诉讼、仲裁、调解、公证等相互融合的纠纷解决模式。

自贸区法庭推动与中国贸促会/中国国际商会广西自贸试验区调解中心设立商事争议调解对接中心，推行“驻点特邀调解+线上司法确认”模式，让纠纷在诉前得到高效化解；还与南宁仲裁委员会（南宁国际仲裁院）建立常态化合作机制，签署仲裁衔接合作协议，通过联席会议、资源共享、联合宣传等方式，实现诉讼与仲裁的有效衔接。

自贸区法庭还定期深入南宁高新区、经开区等经济园区，针对高精尖企业知识产权保护司法需求进行调研，详细了解企业发展中面临的知识产权难题，提出合理化建议，精准服务企业法律需求。

自贸区法庭庭长韦美云介绍：“如今，自贸区法庭成为自贸区知识产权保护的前沿阵地，精准对接产业发展需求，将司法服务融入跨境电商、知识产权、金融创新等关键领域，实

现司法保障与产业发展的同频共振。”

某科技型企业曾购买一家法国企业的两套正版工业制图软件，后法国企业发现软件被复制到多台电脑使用，遂以构成软件侵权为由，于2025年2月将该企业诉至南宁中院，索赔金额高达1000万元。自贸区法庭联合高新区管委会调解，被告认识到自身错误，最终双方就赔偿金额达成一致，这一纠纷的圆满解决，既保护了外方企业的著作权，又拓展了本土企业的发展空间。

在知识产权保护领域，自贸区法庭深度对接《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）规则，强化法庭“多元化”工作机制中“审判队伍专业化”水平，加强面向东盟的涉外知识产权保护，构建起刑事、民事和行政“三位一体”知识产权保护格局。

为强化协同保护，自贸区法庭协助多部门联合开发“广西知识产权风险一键查”小程序，以生效知识产权案件裁判数据为支撑，开展知识产权风险预警。同时，设立知识产权数字化协同保护服务站，推动知识产权保护从被动应对向主动预防转型。

自贸区法庭还定期深入南宁高新区、经开区等经济园区，针对高精尖企业知识产权保护司法需求进行调研，详细了解企业发展中面临的知识产权难题，提出合理化建议，精准服务企业法律需求。

自贸区法庭庭长韦美云介绍：“如今，自贸区法庭成为自贸区知识产权保护的前沿阵地，精准对接产业发展需求，将司法服务融入跨境电商、知识产权、金融创新等关键领域，实

现司法保障与产业发展的同频共振。”

自贸区法庭还定期深入南宁高新区、经开区等经济园区，针对高精尖企业知识产权保护司法需求进行调研，详细了解企业发展中面临的知识产权难题，提出合理化建议，精准服务企业法律需求。

自贸区法庭庭长韦美云介绍：“如今，自贸区法庭成为自贸区知识产权保护的前沿阵地，精准对接产业发展需求，将司法服务融入跨境电商、知识产权、金融创新等关键